

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZAGOS KERESZTÉNY SZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

FEBRUAR

11

Kedd

Névnap A szepl. Sz.

A városi színházban

Folyó szám 142 Páros bérlet
1913-ik évi február hó 10-én

A farkas

Játék három felvonásban. Irta:
Molnár Ferenc.

SZEMÉLYEK:

Dr Kelemen	Fenyő
Vilma, a felesége	Sikló
Janika a fiuk	Bálinth J.
Szabó György	Thuróczy
A kegyelmes asszony	Nádasiné
A titkár ur	Derenghy
Micike méltóságos	Burányi
Ritterné,	Nagyné

Kezdeté este 8 órakor.

Felelős szerkesztő: Dr. VERÉB GYULA

Szerkesztő: PAPP MÁTYÁS.

Telefon számok:

Szerkesztőség 300
Kiadóhivatal 300
Felelős szerkesztő lakása . . . 405

Előfizetési díjak:

	Helyben	Vidéken
Egy évre	7 K 20	14 K 40
Fél évre	3 K 60	7 K 20
Negyedévre	1 K 80	3 K 60
Egy hónapra	0 K 60	1 K 20

Egyes szám a rikkancsnál 2 fill.

A mérsékeltlen megszabott hirdetési díjakat a kiadóhivatal veszi föl.

Nyilttér sora 40 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szabadka, IV., Rákóczi-utca 20. sz.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetséget könyvnyomdájában Szabadkán, (Rákóczi-utca 20. szám.)

TELEFON HIREK.

Eredménytelen csaták.

Drinápoly és Skutari állanak.

Ujabb török csapat. Vilmos császár beszéde.

Elhatározó döntő események nem igen történtek a napokban. A harcterek mindamellett nem nyugodtak, nem csendesek, hanem apróbb-nagyobb csatározások folynak a szárnyakon. Ezen csatározások eredményeképpen — a mai híradások szerint — már a törökök arra is gondolnak, hogy

offenzívába lépnek.

A támsdó állásba való átcsapásnál még bevárják azokat a segítő csapatokat, amelyeket Kisásziából rendeltek a családszi vonalhoz. Ezek a

kisásziái segítő csapatok

ma vonultak át Konstantinápolyon s megütözköve tapasztalták azt, hogy igen sok közöttük a kolerabeteg.

A kolerán kívül

még a tüzvész is meglátogatta a török fővárost, amelynek külső negyedében 168 ház égett le.

Drinápoly

ostroma szakadatlanul folyik. Nem igaz az a hír, hogy a várost felgyújtották a bolgár lövegek. Mindössze egy két ház fogott tüzet. A várbeliek élénken viszonzozzák a tüzet.

Skutarinál

még a montenegróiak vannak megakadva. A helyőrség gyakori kirohanásokat tesz. Riza bej, a vár parancsnoka tegnap három gyáva katonát agyonlővetett.

A király levelét

Oroszországba vivő Hohenlohe Gottfried herceg megbetegedve érkezett haza s magával hoz-

ván azt a hírt, hogy Oroszország nem fogja fölvetni a Dardanellák kérdését.

Vilmos császár

tegnap ismét szenzációja nyilatkozatot tett. Poroszország újja teremtésének százéves ünnepén a többek között azt mondta, hogy az ország haladásának és boldogulásának a titka az, hogy a porosz nép megtalálta az istenben való hitét s így végezte a beszédét: „Mi, poroszok nem is félünk senkitől e világon, csakis az Istentől.”

Lukács Bécsben.

Lukács miniszterelnököt a király ma kihallgatáson fogadta. A kihallgatás a választójogi javaslattal volt kapcsolatban. A javaslat eddigi sorsának ismeretében kívül Lukács bejelentette azt is, hogy már március elején a plenáris ülések elé fogja vinni.

Lukács erme hitének az ad táplálékot, hogy február hónapban minden bizonnyal be fogja fejezni a törvényjavaslatnak a bizottsági tárgyalását.

A Déry féle pörről is informálta a királyt és a tanúsó hivatalnoknak a hivatalos eskü alól felmentését is el hozta magával.

A cárevics betegsége.

Az orosz udvarban nagy az öröm a tegnapi orvosi tanácskozás eredményének a nyilvánosságra hozatala óta. Ezen közlés szerint a trónörökös betegsége gyógyítható.

A királyi levél hatása.

Bármilyen érdekes is az a katonai dráma, melynek végső kifejlődése most folyik le Adrinápoly körül, az ma már mégsem érdekli a közvéleményt nem érdekli pedig azért, mert annak végeredményét előre tudjuk; tudjuk azt, hogy előbb vagy utóbb hallalít fujnak Törökország utolsó várának védői fölött, akár a tűz, akár az éhség fog véget vetni hősiességüknek.

Európa figyelme ma elsősorban ama kettős nemzetközi probléma felé irányul, mely leginkább érdekli az embereket: egyik Ausztria-Magyarországnak viszonya Oroszországgal, a másik a Román-Bolgár viszály, mely utóbbinak megoldása szorosan összefügg az előzővel. Mert ha Bécs és Pétervár közt létre jön a meggyezés, ez nagyon meg fogja könnyíteni a Sophia és Bukarest köti megegyezést.

A kérdés tehát az minő kilátások vannak az előbbi megegyésre.

Hohenlohe Gottfried herceg, amint tudjuk, Ferenc József király sajátkezűleg írt levelét vitte a cárnak. Habár ennek a levélnek a tartalmát szigorú titok fedi is, annyit mégis elképzeltünk, hogy abban semmi illúzió sincs a mostani delikát kérdések részleteire. Hagyományos szokás ugyanis, hogy ha uralkodók hivatalos levelet váltanak egymással, abban mindig csak általános-ságban tárgyalnak, a részletkérdések mellőzésével.

Hogy minő eredménye volt ennek a szondirozásnak, azt ugyan most még határozottan nem tudjuk, de abból, hogy Hohenlohe még egy hosszú látogatást tett Sasanoffnál, hogy az ügyes diplomatára kedvező volt a benyomás.

Az a politikai helyzet, mely szükségessé tette a mozgósítást, az utóbbi hetekben lényegesen változott. Az európai egyetértés ellenáll minden kísértésnek, Ausztria-Magyarország megkapta Szerbiában az elégtételt s ezzel a háborus hangulat nagyon alábbszállott: végre még az is hírlik, hogy Oroszország Ausztria-Magyarországgal meg-

Krécsi A. Nándor könyv és papirkereskedő

Telefon szám 283. Ajánlja modernül berendezett könyvkötészetét. Telefon szám 283.

Bel- és külföldi lapokra előfizetést elfogad és azokat pontosan házhoz szállítja.

egyezett volna az Albán határok kijelölése dolgában is. Az egyenetlenség főoka tehát megszünt köztük.

Ha ezt elérik, ennek nemcsak Európára, hanem a Keletre is nagy behatása lesz és bizonyára erősen befolyásolni fogja a bolgár-román meg egyezést is, mely dacára annak, hogy teljes megoldását hirdették már, tényleg még függőben van. Románia még egyre követeli Silistriát, de másrészt el akarja háritani magáról azt a színezetet, mintha ki akarná használni Bulgária szorongatott helyzetét s beleegyeznek abba, hogy e kérdést török-balkán béke megkötése után tárgyalják.

Addigra bizonyára fognak találni módot, amit az Ausztria-Magyarország és Oroszország között akkorra valószínűleg létre jött megegyezés is könnyíteni fog.

A halasi vasut ügye.

Keckskemétről jelentik, hogy a keckseméti—halasi vasut költségeihez Kiskőrös — bár e terv szerint e községet is érintette volna a vonal — eleinte egyáltalában nem akart hozzájárulni, majd utóbb csekély 10,000 korona hozzájárulást helyezt ki látásba.

Erre a nagyon szerény biztatásra persze a tanács megfontolás tárgyává tette a vasutvonalnak Kiskőrös mellőzésével Vadkert érintésével való kiépítését. Kérdést is intézett Soltvadkert községhez, hogy mennyivel volna hajlandó az esetre, ha a vonalat arra vezetnék, a vasuthoz hozzájárulni.

Vadkert község képviselőtestülete több gazdasági érdekekkel lelkesen karolta fel az eszmét és egyhangulag 50,000 korona hozzájárulást szavazott meg s erről a városi tanács oly hozzáadással értesítette, hogy ezt az összeget hajlandó esetleg emelni is, ha a vonal a községet érinti.

Mikor Kiskőrös községe Soltvadkert ajánlatáról tudomást szerzett, maga is belátta, hogy a község érdeke a vasut s tegnap már értesítette is városunk tanácsát, hogy a hozzájárulás összegének és feltételeinek megbeszélése végett Keckskeméti város tanácsával tárgyalásokat kíván kezdeni. Kiskőrös község küldöttsége e tárgyban február hó 10—15 között fog Keckskemétre átjönni.

Ismerőseink körében terjesszük a

BACSKAI NAPLO

: keresztény politikai napilapot :

A Takarékpénztár és Zálogház közgyűlése.

Vasárnap délelőtt tíz órájában a részvényesek tömege lepte el a helybeli Takarékpénztár és Zálogház részvénytársaság közgyűlési termét, hogy személyesen meggyőződjenek az intézet vezetőinek múlt évi működéséről az eredményéről. A közgyűlésen elhangzottak meggyőzték az érdeklődőket arról, hogy ebben a nehéz pénzügyi helyzetben az intézet alapjai nem inogtak meg, hanem biztosan és erősen állanak.

Az elmúlt év jelentékeny forgalmáról tesz tanúságot az osztaléknak a tíz százalékban való megállapítása is, amely osztalékot már a mai naptól kezdve föl lehet venni. A szokásos formalitások mellett az új igazgatósági tagok megválasztása a fontosabb esemény.

Az új választás megejtése után a közgyűlés elnöke Prokesch Mihályt, Pásztor Pétert és Jakobsics Titust jelentette ki megválasztott igazgatósági tagokul.

A választás megejtése után a közgyűlés hamarosan véget is ért.

A keresztény szocialista egyesületből.

Vasárnap d. u. 5 órakor tartotta a szabadtéri keresztény szocialista egyesület 6. évi rendes közgyűlését. A szép számban megjelent tagok és vendégeik nagy épüléssel hallgatták végig a főtitkári, titkári, pénztárnoki és könyvtárnoki jelentéseket, melyekből egy eseményekben és eredményekben gazdag egyesületi év történetének hü képe világított ki: „Büszke öntudattal tekinthet vissza egyesületünk — mondja a főtitkári jelentés — 1912. évi működésére. Büszkeségének alapját: a komoly, a céltudatos, az eredményes munka s az elért erkölcsi és anyagi sikerek képezik. Komoly, céltudatos és eredményes munkájának határkövei: a téli ismeretterjesztő vasárnapi előadások, a kosárfonó tanfolyamok, az ünnepélyek, a vigalmi estélyek s az alapszabályokban előírt ülések. Erkölcsi sikerének fényes utjelzője az a hatalmas mű, melyet Szabadka városa adott ki polgármesterének tízéves jubileuma emlékére s a melyben egyesületünk Szabadka kulturális egyesületei között a második helyen szerepel.

Anyagi sikerét pedig csengő számokban úgy jellemezhetjük

hogy a míg az 1911. év csak 330 98 k. tiszta vagyonnal záródott, addig 1912. év végével az egyesület összvagyon 1103 52 k-át tesz ki készpénzben. A titkári jelentés szerint a tagok testvéri összetartása mindenkor épületes látványul szolgál s az egyesület látogatásában sem volt semmi hiány, sőt sokszor szükeknek is bizonyultak annak helyiségei. A pénztárnok jelentése értelmében az évi összbevétel 5218 11 kor. az összkiadás 4446 74 kor. volt. A könyvtárnokok szerint a könyvtár 233 kötetből áll, melyet a múlt év folyamán 248-szor vettek igénybe. A közgyűlés az összes jelentéseket hangos tetszésnyilvánítások mellett egyhangú lelkesedéssel és örömmel vette tudomásul, a buzgó tisztikarnak önzetlen munkálkodásáért köszönetet szavazott, a pénztárnoknak megadta a felmentvényt s az új tisztikart a következőkben állapította meg:

Fővédnök: Csernoch János dr. Védnök: bajsai Vojnics Dezső. Diszelnök: Antunovics József dr., Hegedüs Lénárd, Mamuzsics Benedek, Pletikoszich András dr. Elnök: Dugovich Imre. Alelnök: Papp János. Pénztárnokok: Návay János, Krix Endre. Ellenőrök: Bogdán József, Deák Sándor. Könyvtárnokok: Takács Szilveszter, Torma András. Főtitkár: Mészáros Béla. Titkár: Vukovics Antal. Jegyzők: Páncsics Mihály, Allaga Miklós. Gazda: Vitterner András. Ügyész: Bölcs József dr. Választmányi tagok: Borosay Alajos, Dulics Géza, Erdődi Károly, Evetovics Péter, Fodor Antal, Govorkovics István, Gönczöl János, Heitzmann Ferenc, Meislinger Frisyes, Milánkovics Ferenc, Mahalik János, Náci Imre, Somogyi Gergely Szabó Gergely, Szorgh Antal dr., Tuza János, Zeller József, Zombola Mátyás.

Reméljük, hogy az agilis egyesület az 1913. évben még nagyobb fejlődésnek indul.

Este a szokásos ismeretterjesztő előadás alkalmával Kálmán Károly lépett az előadói asztalhoz s a napról tartott igen érdekes felolvasást. Felolvasását mindig feszült figyelemmel halgatták s annak befejeztével lelkes taysokkal honorálták.

Itt hívjuk fel olvasóink figyelmét, hogy az egyesület műkedvelői vasárnap, azaz f. hó 16-án esti 8 órai kezdettel a kath. Legényegyesület dísztermében elő fogják adni Erdősi Károly „Igazság felé” c. színművét, melynek programját holnapi számunk hozza.

Nyomtatvány

.. legolcsóbb és ..
legszebb kivitelben a
Szent Antal nyomdában
készül.

Az égő szivar halottja.

Az összeégett ember.

A szenvedélyes dohányzót nem csak az jellemzi, hogy egész nap a szájában füstölög a pipa, a szivar, vagy a cigareta, hanem teljesen rá lehet mondani azt is, hogy dohányozva kél s dohányozva alszik el s a finom egyiptomi és török gyártmányokkal bibelődik, amikkel csak álmaikban lehet bibelődnie.

A dohányzásról pró és kontra annyi vélemény hangzott már el, hogy én, ha bármit mondanék is annak hasznos, vagy haszontalan voltáról, bizonyosan nem mondanék újat. Aki meggyőződésből dohányos, legyen férfi vagy nő, annak ugyanis hiába mondanék bármit, aki pedig afféle műkedvelő, azt meg nem lehet a dohányosok közé számítani.

De hogy mégis olyan nagy feneket kerítettem a dohányzásnak, annak egyedüli és ki zárólagos oka az, hogy a Füstös Pál regőzei lakós esetéről akarok megemlékezni a dohányzással kapcsolatban.

Füstös Pál uram, — amint már a neve is mutatja — elég nagy barátja a dohányynak. Ezt a barátságot azzal is tudtára akarja adni, a világnak, hogy soha nem ment öklme az ágy párnái közé anélkül, hogy az ő megszokott estéli szivarját el nem fogyasztotta volna.

Ezért a szokásáért sokáig korholta édes felesége, amíg életben volt, de minden eredmény nélkül, mert például tegnap este is égő szivarral fektött le az ágyba.

A puha derékalj, nő meg az ital, amiből szokása ellenére ezalkalommal többet vett be a kelleténél, hamarabb elaltatta őt, mint az égő szivar, amely azután kiesett a szájából és ráesett az ágylepedőre.

Az égő szivartól az ágy nemű hamarosan tüzet fogott s a tűznek pedig jó táplálékot adott az ágy szalmája és a föllobbanzó lángok nyaldosták körül az alvó ember testét.

A szerencsétlen helyzetben levő ember a bor gőze miatt csak akkor ébredt föl, amidőn már nem tudott kimenekülni a veszedelmes környezetéből s ott pusztult el az égő ágyban.

A tüzet észretevő szomszédok hamarosan neki láttak az oltásnak s annak megtörténte után behatoltak a szobába s megilletődve szemlítették az égő szivar halottját.

Ruhákat

Sepsi fest és vegyileg a legszebben tisztít

Üzlet: Kazinczy- (Gombkötő) utca 2. sz. Telep: I., Beresényi-utca 314. sz. Telefonszám 344.

Gyors és pontos kiszolgálás! Olcsó árak!

A megyei tanítószövetség közgyűlése.

A Bácsbodrogmegyei Tanítószövetség — mint jeleztük — február 9-dikén közgyűlést tartott Petényi József tanító elnöke alatt. A közgyűlésen, melyen a kir. tanfelügyelőséget Faragó János kir. tanfelügyelő képviselte, hozzávetőleg 100 bácsbodrogmegyei tanító vett részt.

A formalitások elintézése után izzó és heves vita következett, amelyben a kiküldöttek igen nagy része vett részt. Ezeken a vitákban sokszor keresetlen szavakkal és keresetlen színekkel festették alá a tanítóság mai helyzetét s ezen beszédek keretében nyert megvilágítást az a vidék is, amely után a tanítóság vágyakozik és vár.

A közgyűlés másik pozitív eredménye az a határozati javaslat, amelyet tomboló lelkesedés közben hoztak s amely így hangzik:

„Mondja ki a közgyűlés, hogy a vallás és közoktatásügyi miniszter által tervezett fizetést nem tartja előbbi kijelentéseihhez és jelenkori kijelentéseihhez nemkülönben szakaszainak megfelelőnek, azért ebből a tanítóság nem kér, hanem követeli, hogy az összes tanító osztásának be a XI., X. és IX. fizetési osztályba minden gyakorlati év nélkül, továbbá, hogy az állami és nem állami, valamint férfi és női tanító között semminemű különbség ne tétessék, miután a teljesített munka is egy, hogy családi, személyi és korpótlékok eszentul is fennálljanak és ezek a nyugdíjba beszámíttassanak és végül, hogy az iparos tanoncok valamint a gazdasági tanfolyam után járó külön tiszteletdíj szintén a nyugdíjba beszámíttassék.

Az elnökség pedig bizassék meg, hogy a legrövidebb idő alatt ily értelemben memorandumot küldjön minden megyebeli országgy. képviselőhöz azaz, hogy ily szellemben járjon el a törvényjavaslat tárgyalása alkalmával.

NAPI HIREK.

Uj vicinális a Bácskában. Zomborból jelentik: A Szabadka-Ujzombor-Palánka közötti új helyi érdekű vasút Bácsordas állomástól kiágazólag Vajszka, Bogyan, Palona, Bácsujlak és Dunabökény községek érintésével Ujpalánkáig új vasútvonal létesül. Ezzel az említett dunamenti községek is vasúthoz jutnak Bácsmegyében, ahol egyébként már az összes többi megyebeli községeket vasútvonal köti össze.

Elhalasztott közgyűlés. A szabadkai Általános Ipartestület vasárnapra hirdetet évi rendes közgyűlése a megjelent tagok határozatképtelen száma miatt nem volt megtartható. A közgyűlést ezért a jövő vasárnapra halasztották.

A munkásbiztosító közgyűlése. A szabadkai munkásbiztosító pénztár évi rendes

közgyűlést e hó 16-án, vasárnap délután 3 órakor a Pestszállodában tartja meg. A tárgysorozat a következő: 1. A meghívó szabályszerűségének megállapítása. 2. A közgyűlés határozatképességének megállapítása. 3. A zárszámadás a jövő évi költségvetés előterjesztése. 4. A fölmentvény megadása. 5. A felesleges haszon egyharmadának hovatfordítása. 6. Esztelleges indítványok.

Az összeégett leány. A napokban megirtuk, hogy 10 éves Szabó Juliskát a melegezés a alkalmával az a szerencsétlenség érte, hogy a kályhából kipattanó szikra meggyújtotta a ruháját. A lángoló ruha azután súlyos égési sebekkel borította el a kis leányt, akit ki kellett szállítani a kórházba. Napokon át élet halál között lebegett a kis ötéves kőri leány míg nem a mai napon a súlyos fájdalomtól meg nem válaszította a halált.

Gyutogató gyermekek. Molnár József és neje zentai lakosok korán kimentek a piacra és gyermekeiket, a 6 éves Pétert és 5 éves Rozit egyedül hagyták. A gyermekek az asztalon felejtett gyufával játszani kezdtek és a banyakemence befűtésére odakészített szalmát meggyújtották. A szalmától az egész lakás lángban állott, a kéményen át a tetőre is kicsapott. A szomszédoknak és a kivonult tűzoltóknak sikerült a tüzet lokalizálni és a gyermekeket, kik kisebb égési sebeket szenvedtek, élve kimenteni.

Idegen tolvajt keres a rendőrségünk még pedig egy csurogi távirati megkeresés értelmében. A csurogi (Fehér megye) tolvajt Barna Józsefnek hívják, aki tizenkilenc évével és nagy vakmerőségével éppen 1075 korona készpénzzel vitte el az irhát Csurogról, ahol a különös ismertető jele az volt, hogy menés közben az egyik lábát erősen odaszokta vagni.

A berugott irnok furcsa históriája.

Nemcsak azok a nagyhatalmak, amelyeket Európában minden politikus eszmadia annak lát s annak vall és annak mond, hanem az ismert nagyhatalmak mellett van egy el nem ismert, de sokkal erősebb hatalom is, mint például a német, vagy az angol...

Ennek a nagyhatalomnak nemcsak egy országra, nemcsak egy világrészre, hanem az egész világra is kiterjed a jogára s ennek a nagyhatalomnak a mindent leigázó, lábairól mindenkit leverő bor a neve.

Ennek a nagyhatalomnak tömjénezett és áldozott tegnap egész napon át a jó Tumbász Máté, aki béke időben roppant csendes természetű, elég magas tetmetű és ügyvédí irnok.

Az áldozatkész Tumbász Máté talán a kelletténél is többször s minden alkalommal többet áldozott elismert urának, a bor őfelségének s így tör-

ténhetett meg az, hogy egy kissé elázott.

Elázott! mert a belső berendezkedése nem birt ellentállni a szesz hatalmának és erejének s így történhetett az is, hogy az ő bajának a gyógyítása ivégett a mentőkhöz is, meg Dr. Heisler orvoshoz is kellett folyamodni.

Az orvosi vizsgálat eredménye a kórház felé parancsolta a mentőkoocsirudját s a kórházban szívesen is látták Tumbászt, akin az orvos az alkoholmérgezés tüneteit konstátálta.

Tumbásznak azonban esőppet sem tetszett a kórház berendezkedés. Elkézdett dühöngeni gorombáskodni fagyanyaira, hogy a brutális viselkedésü „beteg” megunták, még mielőtt hozzáfogtak volna a gyógyításhoz és feltették a mentőkoocsira, amely aztán szépen lassan beszállította a városházára.

Ne járj a hid körül, mert lelőnek

A nemrég megénekelt bajai vasúti hídról van szó. A hidat, amely tudvalevőleg a dunántúli közlekedés egyik megbecsülhetetlen bázisa, a mozgalmas idők kezdete óta állandóan a katonaság őrzi.

Ez a hid a gondos őrzés ellenére is a Baja városához intézett átiratból következtetve, nemcsak a napokban tárgyalt alkalommal, hanem más esetekben is többféle támadásnak volt kitéve. Ezek a szokatlan s veszedelmes jelenségek arra készítették a hid parancsnokát, Sodolac csász. és kir. hadnagyt, hogy a hidat övező két-száz lépésnyi területen nem tűr meg senkit sem és ha az ő első felszólítására nem távozik el, kegyetlenül lelöveti.

Ezt a szigorú intézkedést, amelynek nyomatékát a fegyvercsövekből kikandikáló halál adja meg, valószínűleg respektálni is fogják azok a teremtések, akikre a lelki elvakultságon kívül még az is rálik, hogy szeretnek a zavarosban halászni.

Az érdekes átiratból különben itt közöljük a következő részleteket:

„Tudomására hozzuk, hogy ismételten többször előfordultak olyan esetek, amikor polgári (civil) személyek a bajai hid közelében löttek és egyes golyók az őrség jelentése szerint az ő fejé felett repültek. Miért is tudomására hozzuk, hogy azon személyek, akik a hidtól számított 200 lépésnyi távolságra mutatkoznak, az ő első felszólítására nem engedelmesskednek, kegyetlenül lövetnek. Eonélfogva az ellen, aki a hid közelében lövöldözni merészel, a legszigorubb rendszabályok alkalmaztatnak.

Miről mihez tartás végett kérjük ugy Baja város, valamint Bajaszentistván községek lakosságát értesíteni Sodolacz hadnagyt s. k. vasúti hidőrség parancsnokára”

Szauer Henrik a birái előtt.

A törvényszéki épület ma ismét népes lett. A kíváncsiság ott üldögélt a sok férfi és nő arcán. A kíváncsisággal együtt mintha a türelmetlenség némi jelei is mutatkoztak volna akkor, amidőn olyan sokat vártott magára az, ami ezt a nem mindennapi érdeklődést létrehozta s aminek különben a Szauer-bünpör a neve.

Ennek a bünygynék a tárgyalására délelben került a sor. Salánki elnöke alatt Masa és Petrovics törvényszéki bírákból áll az a szakkbiróság, amely itélkesni fog ebben a nagy port fölvert ügyben.

Az eset annyira ismeretes, hogy annak a fölfrissítése alig kerül valami fáradságba. Azt mindenki tudja, hogy a múlt évi december 20-ára virradóra egy betörés nyomait vették észre a helybeli Takarékpénztár és Zálogház résvénytársaságnál. A vizsgálat hamarosan megállapította, hogy a mintegy 40000 koronás betörést Szauer Henrik nyugalmazott mozdonyvezető követte el.

A vádlott mai kihallgatásán fildokló és folyton síró hangon mondta el ezokat a részleteket is, amiket eddig a hivatalos akták hétepcsétes zárai őrzöttek.

Az előzmények jó két évre vezetnek vissza, amidőn Szauer kijávitá a bank wertheim kasszáit. Akkor módjában volt neki a szekrény mindahárom zárjához kulcslenyomatot készíteni viaszból s ezen lenyomat után pár napra már meg is voltak a kulcsok.

Azon a bizonyos éjszakán magához vette szerzámtáskáját és megindult a bank felé. Alkulos segélyével fölnyitá az utcai vasredőnyt és a belső helyiségek ajtajait. A magával hozott kézi villanylámpa világánál azután kinyitotta a kasszát s az ott talált zálogtárgyakból, és készpénzből annyit rakott a táskájába, amennyi csak belefért. Azután a szekrényzár belső lemezét elcsavarta, ezáltal a becsukott szekrény kinyitása — az ő szavai szerint — hetekig eltarthat.

Az operáció után csak az udvaron át menekülhetett s meg is menekült egyenlőre minden bajtól és sikerült neki a lopott kincseket elrejtienie úgy, hogy egy pár nap mulva már mindent napfényre kellett adnia.

Zilált lelki állapotát, amely már az öngyilkosság felé hajlott, család tagjainak betegségét a pénzintézet, amelynek adósa volt, fenyegetését hozza fel indokául annak a következménynek, amelynek bekövetkezése még a mai napig is rej-előtte.

A tanuvallomások csak ismétlései voltak a vádlott beismerésének. A tanukihallgatást követő vád- és védbeszédek után a bíróság három évi fegyházra és öt évi hivatalvesztésre ítélte a vádlottat. Az ítélet jogerős.